

---

**Татьяна Владимировна Милушева**  
*Заведующий кафедрой  
гражданского права и процесса  
Поволжского института  
управления – филиала РАНХиГС,  
доктор юридических наук, доцент*

**Tat'yana Vladimirovna Milusheva**  
*Head of Law and Procedure  
department, Povolzhsky Institute of  
Management – the branch of RANEPA,  
Doctor of Legal sciences, Docent*

## **Правовое пространство и функционирование государственной власти**

### **Legal Space and State Power Functioning**

Исследование категории «правовое пространство» невозможно без уяснения роли государства и государственной власти как его организационно-правовых начал. Аналитический потенциал исследуемого понятия достаточно широк [6; 7]. Во-первых, он раскрывается в том, что правовое пространство выступает формой взаимосвязи государства и права, выражает соотнесенность с государством, его территорией, правовой системой, обуславливает пределы функционирования государственной власти. Во-вторых, правовое пространство организует общественные отношения в целом, выступает индикатором состояния этих отношений, показателем уровня властной организации общества, перспектив развития государства, правового режима и механизмов осуществления государственной власти.

Весьма важно в контексте исследования правового пространства исходить из универсальных свойств феномена пространства, таких как непрерывность, однородность и целостность [8]. Непрерывность пространства выражается через действие права в любой точке пространства (государственной территории). Целостность как форма существования правовой системы представляет собой единство, взаимоувязанность правовых норм, правовых актов (нормативных, индивидуальных). Однородность пространства (тождественность свойств пространства во всех его точках) в праве заключается в том, что правовое предписание или нормативный правовой акт действуют при любых условиях и формах существующего пространства одинаково для всех на любом пространственном промежутке. **101**

В то же время следует учитывать, что фактически теоретические конструкции далеки от идеала и демонстрируют дифференцированность пространства, его неоднородность. Поэтому задачей субъектов правовой деятельности выступает необходимость систематически поддерживать качественные свойства правового пространства путем осуществления и корректировки правотворчества, правоприменения, правосудия и других видов правовой деятельности.

Одним из значимых свойств правового пространства выступает тенденция к расширению его границ, что, в свою очередь, может привести к гипертрофированности полномочий органов государственной власти, зарегулированности общественных отношений, невозможности реализации права. В связи с этим изучение пределов и границ правового пространства дает широкие возможности для понимания его сущности и содержания, способствует раскрытию философского, культурологического, аксиологического аспектов.

Резюмируя изложенное, отметим важность категории правового пространства для понимания вопросов функционирования государственной власти и государства в целом, взаимосвязи государства и права. Необходимо брать на вооружение исследовательские парадигмы, выработанные различными отраслями